

झारखंड राज्य का गठन

सर्वप्रथम आदिवासियों में समाधान की बुराई होकर तथा महाजनरी से उन्हें मुख्य कारण के लिए सहकारी समिति गठित की गई। 1906 ई. में रोमन वैपलिक सहकारिता समाज की स्थापना की गई, जिसका उद्देश्य आदिवासियों के जीवन स्तर को उपर उठाना था। शिक्षा के प्रसार के लिए भी समिति कार्य कर रही थी। सैलिफत मिशन के के. जे. वी. वारपोलीमैव ने भी इसे सहव की।

1920-38 ई. में तथा दौलतागपुर उन्नति समाज ने लोगों के बीच पुनर्जागरण का कार्य किया। इस समाज के कार्य-क्षेत्र कलाओं में फैसल उरौव, कदी उरौव पौल ब्याल, ज्वेल लकड़ा इत्यादि प्रमुख थे। "दौलतागपुर उन्नति समाज" का नेतृत्व आदिवासी शिक्षकों तथा वर्गप्रचारकों द्वारा किया गया तथा शिक्षित आदिवासियों के लिए नियोजन, वैधानिक निवासों तथा नौकरियों में आक्षण तथा वेतन व उद्देश्य को जोड़कर एक उप-राज्य की निर्माण की मांग की गई।

दौलतागपुर उन्नति समाज के दो मुख्य उद्देश्य थे -

(1) आदिवासियों की सामाजिक आर्थिक और राजनीतिक स्थिति को सुधारना

(2) वर्तमान पिछड़ेपन की स्थिति से दौलतागपुर को उपर उठाना।

दौलतागपुर के तत्कालीन नेताओं ने साइमन कमीशन तथा क्रिष्ण मिशन के भारत आगमन पर

आदिवासियों के लिए अलग राज्य की स्थापना की मांग पहली बार उठाई थी।

लेकिन दौलतागपुर आदि समाज का नेतृत्व कुछ पढ़े-लिखे लोगों के हाथ में था इसलिए वैचारिक मतभेद होना स्वाभाविक था इसी मतभेद के कारण यह समाज टूट गई और "किसान समाज" बनाई गई। अब दोनों संगठन समानांतर चलने लगे। किसान समाज के प्रथम अध्यक्ष पैकल उराँव ने और सचिव पील दयाल।

इसी समय शायद के. जयपाल ने "दौलतागपुर कर्षण समाज" की स्थापना की जो जल्द ही दौलतागपुर की घाटियों में फैल गई। इसके प्रथम अध्यक्ष वीनीपैरा लकड़ा और प्रथम सचिव इनीरा केक डुर। प्रारंभ में ही इस समाज का उद्देश्य आदिवासियों का पुनरुत्थान करना था जो कि यह राजनीतिक हो गई। इस समाज के सचिव संसदीय चुनाव जीतकर 1935-40 ई० तक तत्कालीन संसद के सदस्य भी रहे और उस काल में अलग राज्य की मांग करते रहे। लेकिन इस प्रकार भाषण में कांग्रेसियों के विरुद्ध होने की नींव मिलती थी। के. जयपाल ही मित्रा के सम्पर्क में आ गए।

इससे के. जयपाल पादरी ने खुश हुए लेकिन राष्ट्रीय आदिवासी सुव्यवस्था हो गई। अब के. जयपाल ने के. जयपाल के आदिवासी नेताओं ने के. जयपाल के अपना नामा रोड़ "दौलतागपुर आदिवासी महासभा" की स्थापना कर डाली। 1939 ई० में आदिवासी महासभा के दिवस पर जयपाल सिंह का उदय हुआ। जयपाल सिंह ने आदिवासी और गैर आदिवासी

को मिलाकर पूरे दौरानागपुर के उत्थान
की बात सोची। इसी सोच के साथ
19 और 20 जनवरी 1939 ई० को जमशेदपुर
में "आदिवासी महासभा" की बैठक हुई
जिसमें यह प्रस्ताव पारित किया गया कि
(1) इस महासभा में जोर आदिवासियों की
भी सदस्यता हो जाएगी।
(2) दौरानागपुर आदिवासी महासभा का नाम
बदलकर "झारखंड पार्टी" कर दिया जाय।
और वही है यह पूर्णरूपेण स्वयं रामनेत्रिक
पार्टी के रूप में सामने आया।
इसका चुनाव चिन्ह सर्वसम्पत्ति से
सुगा रखा गया।

1939-55 ई० तक दौरानागपुर के
विभिन्न तैयारी में शान्ति खोली गई।
1955 ई० में ही राज्य पुनर्गठन आयोग
का सौची आगमन हुआ, उसमें समस्त
झारखंड पार्टी ने "झारखंड प्रान्त अलग करो"
का नारा कुलद किया। राज्यों के पुनर्गठन
समिति ने प्रत्येक झारखंड राज्य की स्थापना
को अस्वीकार कर दिया। झारखंड पार्टी पर
यह आरोप लगाने लगा कि इस पार्टी की
मिशानरियों का समर्पण प्राप्त है। इसलिए इसका
पुच्छ 1954 ई० में नव्य प्रदेश सरकार द्वारा
गठित "नियोगी कमिटी" ने की।

लेकिन 1963 ई० में बिहार (अविभाजित) के तत्कालीन
मुख्यमंत्री विनोदानंद झा की पहल पर जयपाल सिंह और
सुशील कुमार बागे की प्रयासों से झारखंड पार्टी का
कांग्रेस में विलय हो गया। दौरानागपुर की राजनीति
में स्वयं नरि युग का स्थापन हुआ। जयपाल सिंह
मंत्री बने। कुबोचल्लम सरहाय के मुख्यमंत्री के
काल में सुशील कुमार बागे भी मंत्री बनाए
गए।

पार्लियामेंट के कई दुकानें हो गए और सभी
आपने को इसली भारत के पार्लियामेंट मानने
लगे। 28 दिसम्बर, 1967 को अखिल
भारत के पार्लियामेंट का गठन किया गया
जो 1969-70 ई० में अपने नेतृत्व के
आपसी मतभेद के कारण टूट गई।
1969 ई० में बिहार (अधिकांश)
में मिली - जूली सरकार बनी। एन० ई० टोरी
को शिक्षा मंत्रालय मिला लेकिन सरकार
नहीं चली और दो महीने में टूट गई।
लेकिन एन० ई० टोरी राज्य और केन्द्र
सरकार को जोर देकर मांग करते रहे
कि छोटानागपुर और संजाल परगना को
मिलाकर एक नए राज्य की स्थापना हो,
जिसका नाम भारत के भारत रखा जाय।

इसी समय विरसा सेवा
दल नामक एक सामाजिक - राजनीतिक
संगठन उभर कर सामने आया जिसका
नेतृत्व शिक्षित जनजातियां जिनमें अधिकांश
ईसाई थे कर रहे थे। इस दल के विकास
के दो चरण थे। पहला 1967 से 1969 ई०
तक इसका युद्धासी चरण रहा। संघर्ष में
हिंसात्मक तरीकों का प्रयोग भी हुआ। इस
दल की अंतर्गत मांग विरसा सेवा दल
का एक प्रथम राज्य, जोर - छोटानागपुरियों
का विकास, भूमि संबंधी में सुधार तथा
महानों के विरुद्ध कार्रवाई का मांग करना
मुख्य उद्देश्य था।

1967 में इसके दूसरे चरण का अधिकांश
हुआ। हिंसात्मक घटनाएं समाप्त हो गईं,
जोड़ने के लिए यह दल अपने
को सेवावादीक माध्यमों द्वारा अपने तथा

सेवा के शीघ्र निष्कर्षों को उपलब्ध
को प्रविष्ट ही गया। किंतु शीघ्र ही आन्ध्र
सेवा के कारण इसका अस्तित्व समाप्त
ही गया।

1973 में झारखंड मुक्ति मोर्चा का
गठन हुआ। इसका उद्देश्य एक पृथक
झारखंड राज्य की स्थापना करना, गैर-
जनजातियों द्वारा जनजातियों का शोषण को
समाप्त तथा नियोजन में भूमि पुत्रों को
प्राथमिकता देने की गारंटी देना था।

इस झारखंड मुक्ति मोर्चा ने उत्तरी
छोटा नागपुर के बड़े किसानों तथा महाजनो
से दस्तावेज़ी जनता की वापसी के लिए
एक जन आंदोलन चलाया।

अक्टूबर 1977 ई० में झारखंड पार्टी
के युद्धवारी चरण का प्रारंभ हुआ। इसने
न केवल बिहार (अविभाजित) के छोटा नागपुर
तथा संपाल परगना बल्कि उड़ीसा, पं० वेणाल
तथा मध्य प्रदेश के सीमांत क्षेत्रों को भी
झारखंड राज्य में शामिल करने की मांग
रखी।

21 मई 1978 ई० को हुए अखिल भारतीय
झारखंड पार्टी सम्मेलन में यह घोषणा
की गई कि यदि 15 अगस्त 1978 ई० तक
झारखंड राज्य की मांग पर विचार नहीं
किया गया तो असहयोग आंदोलन चलाया
जाएगा। पार्टी को और अधिक विश्वास
देंगे तथा छात्र, किसान तथा महिला सशक्त
युवाओं को भी कार्य प्रवृत्त करने का प्रोत्साहन
रखा गया। अखिल भारतीय झारखंड पार्टी
तथा छोटा नागपुर छात्र संघ के समिति मुख्य
रूप से आंदोलन के सूत्रधार बने रहे।
लेकिन झारखंड पार्टी की प्रथम कार्यवाही

(कारिवाई) की योजना अचल रही।

15 अक्टूबर 1978 ई. को इमारतें पाली, तुल इमारतें, भारतीय महिला लीग, कांग्रेस (रीडी गुट), विरसा सेवा दल तथा रिवाँल्युशनरी सोसलिस्ट पार्टी के प्रतिनिधियों को रोजी से रोक वृद्ध समा हुई। 1979 तक राजनीतिक अकेलता लगभग पूर्वप्रायः सा हो गया, यद्यपि समा के प्रदर्शन जारी रहे।

22 जून 1986 ई. को जमशेदपुर में सूर्यसिंह केसरी के नेतृत्व में आल इमारतें स्टुडेंट्स भूमियत (आजसू) का प्राकृमिक हुआ। आजसू को C.P.I.L का समर्थन मिला। आजसू में कई संस्था में छात्रों की भागीदारी रही। आजसू में आंदोलन के अन्तर्गत महिलाओं की भी जोड़ने का प्रयास किया।

आजसू के गठन के बाद रामदयाल मुंडा एवं विश्वेश्वर प्रसाद केसरी का पहल पर इमारतें परिवर्तित दौड़ों में सभी राजनीतिक - सामाजिक संगठनों एवं बुद्धिजीवियों की एक मंच प्रदान करने के लिए इमारतें समन्वय समिति का गठन जमशेदपुर में अक्टूबर 1986 ई. में किया गया। इसी वर्ष इमारतें समन्वय समिति का सम्मेलन हुआ। जून 1987 ई. में रामगढ़ के सम्मेलन के दौरान वा प्रतिनिधि संस्थाओं की मिलाकर 25 सदस्यीय वर्ष समिति का गठन किया गया, जिसके से प्रयोग विश्वेश्वर प्रसाद केसरी बनार गए। इमारतें समन्वय समिति के गठन के बाद इमारतें आंदोलन को रोक नहीं

विशाल मिली। इस समिति ने झारखंड की समस्याओं से सम्बन्धित विचार (1987 ई० में तत्कालीन राष्ट्रपति ज्ञानी जैल सिंह को एक जापान विद्या, मिसे विहार (अविभाजित) उड़ीसा, 40 बंगाल तथा मध्य प्रदेश के 8 जिलों) को मिलाकर अलग झारखंड राज्य की मांग की। इस जापन में यह कहा गया कि लोगों का भारी शोषण किया जा रहा है इसलिए झारखंड समन्वय समिति ने अग्रिम किया कि झारखंड आंदोलन को सामाजिक, सांस्कृतिक तथा आर्थिक आंदोलन का स्वरूप प्रदान करना होगा।

1990 के विधान सभा चुनाव के दौरान 19 सीटों तथा 1989 के लोकसभा चुनाव के दौरान उड़ीसी पर विजय हासिल कर झारखंड मुक्ति मोर्चा सबसे शक्तिशाली हो गया।

तत्कालीन कांग्रेस (I) की केंद्रीय सरकार के द्वारा केंद्र तथा प्रांत सरकार के अधिकारियों तथा झारखंड आंदोलन से जुड़े विभिन्न महत्वपूर्ण संगठनों के चौपट प्रतिनिधियों को शामिल कर झारखंड मामलों की एक समिति गठित की गई। इस समिति में झारखंड मुक्ति मोर्चा के अध्यक्ष शिवू सोरेन, सरज मैडल, आरसू नेग शर्मा सिंह बेसरा, झारखंड पार्टी के अध्यक्ष N. E. Horo, राँची विश्वविद्यालय के पूर्व कुलपति डॉ० रामदयाल मुंडा तथा अन्य लोग शामिल किए गए। इसके अलावा तीन विरोध भी इस समिति में शामिल किए गए।

संसदीय चुनाव के बाद केंद्र में राष्ट्रीय

998
मोच की सरकार सत्तासीन हुई। बिहार
राज्यी के गठन की विभागीय राष्ट्रीय
मोच की सरकार के समक्ष एक आवेदन
अलग राज्य की मांग की समस्या
36 खड़ी हुई।

अप्रैल 1990 में भारत के
मामलों की समिति की अध्यक्ष दिल्ली
में बुलाई गई। इस बैठक में कोई
होस परिणाम सामने न आ सका।

कालांतर में स्वतंत्र
विकास परिषद में भारत के आन्दोलन
में शरीक हो गया। आन्दोलनकारियों के
बढ़ते हवाब के कारण 1995 में बिहार
सरकार द्वारा भारत के विकास
हेतु भारत के क्षेत्र स्वायत्त परिषद का
गठन किया गया। नवम्बर 1995
में योजना मंत्री कुलदीप सिंह द्वारा व अगस्त 1995
ई को भारत के क्षेत्र स्वायत्त परिषद
(NAC) के प्रथम अध्यक्ष के रूप में
शिवु शर्मा तथा उपअध्यक्ष के रूप में
सुरज मंडल को 17 पार्षदों सहित प्राथम
विलाई हुई। बिहार सरकार के 16 प्रमुख
विभागों को भारत के क्षेत्र स्वायत्त
परिषद के अन्तर्गत हस्तान्तरित किया गया।
ये विभाग थे - (1) वन तथा पर्यावरण,
(2) लघु स्वास्थ्य अभियंत्रण, (3) खाद्य
आपूर्ति तथा वाणिज्य, (4) स्वास्थ्य तथा
भूमि सुधार, (5) जल संसाधन (लघु
सिंचाई), (6) स्वास्थ्य, चिकित्सा, शिक्षा
तथा परिवार कल्याण, (7) कल्याण,
(8) ग्रामीण विकास (9) कृषि (10) ग्रामीण
विकास अभियंत्रण से गठन (ग्रामीण) विकास
(Engineering)

- (11) उद्योग (12) भवन निर्माण एवं आवास
- (13) सड़क निर्माण, (14) ग्राम पर्यटन, (15) माध्यमिक, प्राथमिक तथा वयस्क शिक्षा, तथा
- (16) पशुपालन व मत्स्य

झारखंड क्षेत्र स्वायत्त परिषद् के अंतर्गत 180 सदस्यों (162 निर्वाचित तथा 18 सरकार द्वारा मनोनीत सदस्य) का प्रावधान रखा गया। झारखंड क्षेत्र स्वायत्त परिषद् के लिए चुनाव राज्य निर्वाचन आयोग द्वारा करार जीने का प्रावधान भी झारखंड क्षेत्र स्वायत्त परिषद् के अधिनियम की पद अनुसूचित जनजाति के सदस्य के लिए आरक्षित किया गया। 9 दिसम्बर 1995 ई. को झारखंड क्षेत्र स्वायत्त परिषद् के प्रथम सत्र का उद्घाटन तथा समन्वयन विहार राज्य के मुख्यालय राँची में 100 करोड़ की लागत से किया गया, जिसके अंतर्गत झारखंड क्षेत्र के सर्वमुखी विकास पर बल दिया गया।

1996 लोकसभा चुनाव के दौरान भारतीय जनता पार्टी ने अपने चुनाव घोषणा पत्र में पूरव वनोचल राज्य के गठन का समर्थन किया। राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी भी इसका समर्थन रही। केन्द्रीय वनोचल समन्वय विधायक लोकसभा के पटल पर रखा, किंतु राष्ट्रीय जनता दल के द्वारा इसका विरोध किया गया। इसी बीच केन्द्रीय वाजपेयी सरकार सुधी जमशिलदा द्वारा समर्थन वापस लेने के कारण गिर गई। पुनः जब अटल बिहारी वाजपेयी के नेतृत्व में राष्ट्रीय जनता दल गठन की सरकार 1999 ई. के हरियाण सत्र में गोरों को अलग वनोचल राज्य के निर्माण के प्रति अपनी प्रतिबद्धता दुहराई। इसी

बीच बिहार में फरवरी, 2000 ई० में हुए विधानसभा चुनाव के नतीजों के कारण (विस्तारित जनदेश) राजनीतिक परिदृश्य बदला। राष्ट्रीय जनता दल को सरकार बनाने के लिए राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी के साथ समझौता करना पड़ा। जो कि राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी प्रथम झारखंड राज्य का समर्थन कर रहा था, इसलिए उसने प्रथम झारखंड राज्य के गठन के मुद्दे पर राष्ट्रीय जनता दल को बिहार में सरकार बनाने में सहयोग दिया। इस बार राष्ट्रीय जनता दल तथा राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी के सहयोग से बनी बिहार की सरकार ने वनांचल विधेयक मामूली शेषोपना के साथ बिहार विधानमंडल में पारित कर दिया। इन शेषोपना में प्रस्तावित राज्य का नाम वनांचल से बदलकर झारखंड रखने की भी अनुमति दी गई।

2 अगस्त 2000 ई० की लोकसभा ने हर रात तक बैठकर बिहार के 18 जिलों शैची, लोहरदगा, गुमला, बोकारो, चबरा, देवघर, धनबाद, दुमका, गढ़वा, गिरडीह, गोड्डा, पाकुड़, साहेबगंज, पलामू, हजारीबाग, कोरमा, पूर्वी सिंहभूम तथा प० सिंहभूम को मिलाकर प्रथम झारखंड राज्य के गठन से सम्बन्धित विधेयक को ध्वंसित से मंजूरी दे दी। इस विधेयक पर खान लालू तथा चर्चा हुई। बहस के दौरान समता तथा जदयू के सांसदों ने विधेयक का विरोध किया, किंतु भाजपा उड़ी रही तथा राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी ने विधेयक का समर्थन किया। शेष बिहार के लिए आर्थिक पैकेज की मांग भी उठी। विधेयक को संसद की किसी समिति के पास

मिजने की मोज उदाई गई । परंतु विपदा
की समी सेवोधान प्रदान का स्वीकार
कर दिए गए तथा सरकारी सेवोधान
स्वीकार कर लिए गए।

11 अगस्त 2000 ई० को
राज्यसभा ने भी इमारतेंड विधायक को
द्वनिमत से अपनी मजूरी दे दी ।

26 अगस्त 2000 ई० को मान
के राष्ट्रपति श्री कोचिरुल रामन नारायणन
ने इमारतेंड विधायक (बिहार पुनर्गठन
विधायक, 2000) को अपनी स्वीकृति दे दी,
जिसके साथ ही बिहार विभाजन की
अंतिम संवैधानिक औपचारिकता भी पूरी
हो गई । 14 नवम्बर 2000 ई० को
मध्यरात्रि के बाद श्री बाबूलाल मरांडी
के नेतृत्व में भारत के 28वाँ
राज्य के रूप में झारखण्ड में
आया । इस प्रकार बाँसवी शताब्दी के
प्रथम दशक से चला आ रहा जनजातीय
स्वायत्तता आंदोलन अंततः लम्बे खेवर्ष
के बाद प्रथम इमारतेंड राज्य की स्थापना
कराने में सफल हुआ ।